
令和３年度　  　入学試験社会問題

注  ○解答はすべて解答用紙に記入すること。 
○問題用紙は持ち出さないこと。

社− 1



　　　　産大高校に通う鉄郎君は、日本の食事における「お箸」の歴史や起源について
興味を持ち、そのことをレポートにまとめてみました。

　次の文章はそのレポートの一部分です。文章を読んで、あとの問いに答えなさい。

＜箸の歴史＞
・箸のなかで世界最古のものとされるのは、古代中国の殷王朝（紀元前14世紀頃～紀

元前11世紀頃）時代のもので、当時は青銅製で食事用ではなく、儀礼用もしくは調
理器具して使用されていたとみられています。

・日本で発見されている最古の箸は弥生時代のもので、竹製のピンセット状の形になっ
た「折箸」です。これは中国と同様で、食事用ではなく儀礼用に使用されていたと
みられています。

・中国歴史書の三国志の一つ、魏志倭人伝には、 3 世紀頃の日本では、手づかみで食
べ物を食していたと記されています。また箸は、日本へ 6 世紀半ばに百済から仏教
とともに伝来したとされています。

・日本で初めて朝廷の供宴儀式（客人をもてなす儀式）で箸を採用したのが聖徳太子
とされ、これは、遣隋使として派遣された小野妹子が持ちかえった食事作法を取り
入れたものといわれています。

・奈良時代に箸食が進められ、「手食」から「箸食」へと変わっていきました。

＜箸の文化＞
・世界の食事のスタイルは「ナイフ・フォーク・ス

プーン食」「箸食」「手食」の 3 つに大別されま
す。比率は「ナイフ・フォーク・スプーン食」が
30%、「箸食」が30%、「手食」が40%となってい
ます。

・日本のような粘りのある米が収穫される東アジア圏では「箸食」、水気のない米が収
穫される東南アジア圏、中東・アフリカなどの国々や、ヒンドゥー教、イスラム教
を信仰する人々は「手食」、肉類やパン類が主食である欧米圏では、肉類は「ナイ
フ・フォーク・スプーン食」で、パン類は「手食」となっています。

・「箸食」の主な国には、中国・韓国・日本などがあげられますが、中国・韓国は箸の
他にスプーン（レンゲ）を併用しています。日本ではスプーン（レンゲ）は使用せ
ず、すべて箸だけで食しています。

〔 1 〕
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＜箸と神話＞
・スサノオノミコトが出雲国で、肥川の上流の鳥

とり

髪
かみ

に降り立ち、川上から箸が流れて
きたのを見て、上流に人がいると判断し、川をさかのぼりヤマタノオロチを退治し
て「アマノムラクモノ剣」を得たと古事記に記されています。

（ 1 ）　下線部ａについて、中国文明でつくられた甲骨文字にあてはまるものを、次の資
料ア～エから一つ選び、記号で答えなさい。

〔資料〕
　　  ア　　　　　　　 イ　　　　　　　　 ウ　　　　　　　　　 エ

（ 2 ）　下線部ｂの弥生時代についての説明文として正しいものを、次のア～エから一つ
選び、記号で答えなさい。

ア． 人々は竪穴住居に住み、槍や弓矢を使い狩猟を行ったり、縄目文様が施され
た土器を作成したりしていました。

イ． 大陸から伝わった稲作が全国に広まり、採集経済から生産経済へと変わりま
した。また、赤褐色で薄く丈夫な土器が作成されていました。

ウ． 石を打ち欠いて作成された打製石器を使用し、主に狩猟と採集を行い、定住
はせず移動しながら生活をしていました。

エ． 大和政権が成立し、奈良や大阪を中心に王墓が造成されました。また、この
頃、大陸から文字・仏教・儒教が伝えられました。

ｆ
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（ 3 ）　下線部ｃについて、この書物には 3 世紀頃の日本の様子が記されています。この書物
に登場する当時の日本に存在したクニとそのクニを治めていた人物の組み合わせとして
正しいものを、次のア～カから一つ選び、記号で答えなさい。

ア．クニ：奴国　　　　人物：雄略
イ．クニ：奴国　　　　人物：卑弥呼
ウ．クニ：奴国　　　　人物：仁徳
エ．クニ：邪馬台国　　人物：雄略
オ．クニ：邪馬台国　　人物：卑弥呼
カ．クニ：邪馬台国　　人物：仁徳

（ 4 ）　下線部ｄについて、次の設問に答えなさい。

設問 1  　聖徳太子が行ったことを述べた説明文として誤っているものを、次のア～エ
から一つ選び、記号で答えなさい。

ア．官位や職務の世襲をやめ、才能や手がらに応じた位を役人に与えました。
イ．推古天皇の摂政となり、蘇我氏とともに天皇中心の政治を行いました。
ウ．朝廷につかえる役人の心得を示し、天皇に服従することを説きました。
エ．一族を高位高官につけ、自身も太政大臣となって政治を行いました。

設問 2  　聖徳太子創建とされる四天王寺の所在地は、大阪市天王寺区です。大阪市で
は先日、大阪都構想についての住民投票が行われました。住民投票について述
べた説明文として正しいものを、次のア～エから一つ選び、記号で答えなさい。

ア．行政の仕事によって市民の人権や利益が侵されるようなことがあった場合に、
市民の申し出によってそれを調査し、改善を求めるなどの勧告を行政に対して
行います。
イ．よりよい地域や社会をつくるため、自分の意志で、無償で社会奉仕活動を行

います。
ウ．地方議会の解散、首長や議員の解職請求、特別法の制定などについて、地方

公共団体の住民の意思を示すためのものです。
エ．条例の制定や改正・廃止、事務の監査などを執行機関に請求できます。

3 社− 4



設問 3  　大阪市は江戸時代には「天下の台所」とよばれ、現在では卸売業や臨海部で
は重化学工業が発達しています。また大阪市を中心に、大阪湾沿岸部一帯から
内陸部にかけて阪神工業地帯が広がっています。阪神工業地帯の工業出荷額割
合のグラフＡ～Ｆと、阪神工業地帯について述べた説明文Ⅰ～Ⅵの組み合わせ
として正しいものを、次のア～ツから一つ選び、記号で答えなさい。

日本国勢図会　2020／21　より

〔説明文〕
Ⅰ． かつて筑豊炭田の石炭、中国からの鉄鉱石・石炭などの利点を生かして、1901

年に開設された八幡製鉄所を中心に発展しました。鉄鋼の他に最近では自動車
工業や、セメント・ガラスなどの窯業が発達します。

Ⅱ． 日本の三大工業地帯の一つで生産額は全国一位です。自動車を中心とする機械
工業の生産がさかんです。

Ⅲ． 第二次世界大戦前までは、日本最大の工業地帯でしたが、現在では、鉄鋼・造
船・化学・機械などの重化学工業がさかんです。

Ⅳ． 交通の便がよく、豊富な電力や工業用水にもめぐまれ、パルプ・製紙・造船・
食品・オートバイ・紡績などの工業生産がさかんです。

Ⅴ． 日本を代表する工業地帯で、機械・化学・金属の重化学工業が中心です。また、
印刷産業や室内装飾品などの生産もさかんです。

Ⅵ． 湾を埋め立ててつくられた臨海工業地域です。鉄鋼・石油化学のコンビナート
を形成し、大工場が多いことが特徴です。

A

B

C

D

E

F

重化学工業 軽工業
食料品

化学金属
8.9％ 機械49.4 17.7 11.0 その他12.6

20.7％ 36.9 17.0 11.0 13.1

16.3％ 46.6 5.6 16.9 14.1

11.6％ 45.9 9.6 15.1 17.1

18.6％ 35.2 21.9 8.1 14.1

9.4％ 69.4 6.2 4.7 9.5

繊維 0.4

0.8

1.3

0.5

0.7

2.1
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ア．A：Ⅰ   イ．A：Ⅲ   ウ．A：Ⅴ   エ．B：Ⅱ   オ．B：Ⅳ
カ．B：Ⅵ   キ．C：Ⅲ   ク．C：Ⅳ   ケ．C：Ⅵ   コ．D：Ⅲ
サ．D：Ⅴ   シ．D：Ⅵ   ス．E：Ⅱ   セ．E：Ⅲ   ソ．E：Ⅳ
タ．F：Ⅰ   チ．F：Ⅱ   ツ．F：Ⅲ

（ 5 ）　下線部ｅについて、次の設問に答えなさい。

設問 1  　イスラム教徒と最もかかわりの深い衣装Ａ～Ｅと説明文Ⅰ～Ⅴの組み合わせ
として正しいものを、次のア～ソより一つ選び、記号で答えなさい。

〔衣装〕　　　 Ａ　　　　　 Ｂ　　　　　 Ｃ　　　　　 Ｄ　　　　　 Ｅ

〔説明文〕
Ⅰ． 国の首都はソウルで、1970年代以降に工業が急速に発達して、アジアNISEの一

つに数えられています。
Ⅱ． 国の東部にアンデス山脈が連なり、亜鉛・銀などの鉱山資源が豊富に採れ、15

～16世紀頃には、インカ族の帝国が栄えました。
Ⅲ． 国土の大半が砂漠を占め、ペルシャ湾岸の石油が国の主な財源です。この国に

は、遊牧を行ってきたベドウィンが多く住んでいます。
Ⅳ． 国土の 3 分の 1 を森林がおおい、世界有数の木材・パルプの輸出国です。東南

部は工業が発達し、南部に小麦地帯が広がります。
Ⅴ． 世界第 2 位の人口をかかえ、経済発展が著しく、米・小麦・綿花・茶などの世

界有数の生産国で、近年ではICT産業も発達しています。

ア．A：Ⅰ   イ．A：Ⅲ   ウ．A：Ⅳ   エ．B：Ⅱ   オ．B：Ⅳ
カ．B：Ⅴ   キ．C：Ⅲ   ク．C：Ⅴ   ケ．C：Ⅰ   コ．D：Ⅳ
サ．D：Ⅰ   シ．D：Ⅲ   ス．E：Ⅴ   セ．E：Ⅱ   ソ．E：Ⅲ
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設問 2  　サウジアラビアなど13ヵ国が加盟し、石油の生産量の調整や価格の安定を通
じて、産油国の利益を守ることを目的に結成された組織を、アルファベット 4
字で答えなさい。

（ 6 ）　下線部ｆについて、出雲国は現在の島根県東部にあり、島根県はこの出雲を含め
石見、隠岐の 3 つの地域から構成されています。中でも隠岐は歴史上、流刑地とし
て有名です。1332年に隠岐に流された人物と、その人物と関係の深い出来事の組み
合わせとして正しいものを、次のア～カから一つ選び、記号で答えなさい。

ア．人物：崇徳上皇　　　出来事：平治の乱
イ．人物：後鳥羽上皇　　出来事：承久の乱
ウ．人物：後醍醐天皇　　出来事：建武の新政
エ．人物：崇徳上皇　　　出来事：建武の新政
オ．人物：後鳥羽上皇　　出来事：平治の乱
カ．人物：後醍醐天皇　　出来事：承久の乱
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　　　　例年、本校の普通科進学コース・スポーツコース・特進コースは、 2 年次にオー
ストラリアへ、国際科グローバルコースはアメリカ合衆国へ、それぞれ修学旅行へ行
きます。次の資料は、生徒たちがそれぞれの国について事前に調べたものの一部です。
次のオーストラリアに関する問いと、アメリカ合衆国に関する問いについてそれぞれ
答えなさい。

〔資料〕

（ 1 ）　次の地図はオーストラリアの地図です。その地図をみて、あとの設問に答えなさい。

〔 2 〕

オーストラリア

面積　　7,692,024 km 2

人口　　22,268,384人
首都　　キャンベラ
＜特徴＞
オセアニア州に属し、自然豊かな国土
です。イギリス連邦加盟国で、イギリ
ス連邦王国の一国で、国際連合等の国
際組織にも加盟しています。

アメリカ合衆国

面積　　　9,639,547km 2

人口　　310,383,948人
首都　　ワシントンD.C.
＜特徴＞
多民族・多文化な社会で、自然環境も
多様です。世界最高位の経済・軍事大
国で、きわめて強い影響力を各国に及
ぼしています。

パース

ダーウィン

シドニー

キャンベラ

アリススプリングス
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設問 1  　次の雨温図は、図中のシドニー・アリススプリングス・ダーウィン・パース
のものです。アリススプリングスにあてはまる雨温図と気候帯の組み合わせと
して正しいものを、次のア～シから一つ選び、記号で答えなさい。

　　　　　ａ　　　　　　　　 ｂ　　　　　　　　ｃ　　　　　　　　 ｄ

（理科年表2020年より）

ア．雨温図：ａ−気候帯：温帯　　　　イ．雨温図：ａ−気候帯：乾燥帯
ウ．雨温図：ａ−気候帯：熱帯　　　　エ．雨温図：ｂ−気候帯：温帯
オ．雨温図：ｂ−気候帯：熱帯　　　　カ．雨温図：ｂ−気候帯：乾燥帯
キ．雨温図：ｃ−気候帯：亜寒帯　　　ク．雨温図：ｃ−気候帯：温帯
ケ．雨温図：ｃ−気候帯：寒帯　　　　コ．雨温図：ｄ−気候帯：乾燥帯
サ．雨温図：ｄ−気候帯：熱帯　　　　シ．雨温図：ｄ−気候帯：温帯

設問 2  　オーストラリアは地下資源が豊富です。図中の▲■にあてはまる鉱産資源名
の組み合わせとして正しいものを、次のア～カから一つ選び、記号で答えなさい。

ア．▲石炭　　　　：■鉄鉱石　　　イ．▲石炭　　：■天然ガス
ウ．▲ボーキサイト：■鉄鉱石　　　エ．▲鉄鉱石　：■天然ガス
オ．▲鉄鉱石　　　：■石炭　　　　カ．▲天然ガス：■ボーキサイト

設問 3  　18世紀後半にオーストラリアはイギリスの植民地となり、イギリス系移民が
増加しました。20世紀初め頃から、ヨーロッパ（白人）以外からの移民を制限
する政策がとられました。このような移民政策を答えなさい。
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（ 2 ）　資料の下線部ｂについて、アメリカ合衆国は独立戦争、不況、二度の世界大戦を
乗り越え、現在の地位を確立しました。アメリカ合衆国と、それに関わることがら
について次の設問に答えなさい。

設問 1  　次の表は、アメリカでおこった出来事です。表中の（　Ａ　）～（　Ｄ　）に
あてはまるアメリカ大統領の名前の組み合わせとして正しいものを、次のア～
カから一つ選び、記号で答えなさい。

出来事・関連事項 大統領
イギリスの圧政に反抗し、独立戦争がおきる。 （　A　）
南北戦争がおこり、奴隷解放宣言が出された。 （　B　）
第一次世界大戦後、十四か条の平和原則を提唱した。 （　C　）
世界恐慌がおこり、対策としてニューディール政策を実施した。 （　D　）

ア．Ａ−ワシントン　　　Ｂ−リンカン　　 Ｃ−タフト　　　 Ｄ−ケネディ
イ．Ａ−アダムズ　　　　Ｂ−フィルモア　 Ｃ−ウィルソン　 Ｄ−ルーズベルト
ウ．Ａ−ジェファーソン　Ｂ−タイラー　　 Ｃ−トルーマン　 Ｄ−フーヴァー
エ．Ａ−ワシントン　　　Ｂ−リンカン　　 Ｃ−ウィルソン　 Ｄ−ルーズベルト
オ．Ａ−ジェファーソン　Ｂ−ワシントン　 Ｃ−タイラー　　 Ｄ−ウィルソン
カ．Ａ−アダムズ　　　　Ｂ−ウィルソン　 Ｃ−ケネディ　　 Ｄ−タフト

設問 2  　アメリカを中心とする連合国軍は、第二次世界大戦後、日本を占領し、GHQ
のもとで戦後改革を進めました。GHQによる戦後改革について述べた説明文と
して誤っているものを、次のア～エから一つ選び、記号で答えなさい。

ア．地主が持つ小作地を政府が強制的に買い上げて、小作人に安く売り渡し自作
農を増やしました。このような政策を農地改革といいます。
イ．多くの大会社を支配し、戦争を進める力にもなっていた一族による会社の支

配をやめさせ、それぞれの会社を独立させました。これを財閥解体といいます。
ウ．憲法の改正を指示し、民主的な内容の憲法草案を日本政府に提示しました。
エ．日本独立後も、アメリカ軍が日本に留まり、軍事基地を使用することを認め

させました。
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設問 3  　第二次世界大戦後、GHQの民主化政策により、日本は民主主義の国になると
ともに、憲法も大日本帝国憲法から日本国憲法へと変わりました。日本国憲法
について、次のA～Eの問いに答えなさい。

Ａ 　日本国憲法における三つの基本原則の組み合わせとして正しいものを、次の
ア～エから一つ選び、記号で答えなさい。

ア．国民主権・基本的人権の尊重・国民投票
イ．国民主権・立憲主義・平和主義
ウ．国民主権・基本的人権の尊重・平和主義
エ．国民主権・三権分立・平和主義

Ｂ 　次の条文は、日本国憲法における天皇に関する条文です。次の条文中の（　①　）
～（　③　）にあてはまる語句の組み合わせとして正しいものを、次のア～エから
一つ選び、記号で答えなさい。

第 1 条　 天皇は、日本国の（　①　）であり日本国民統合の（　①　）であっ
て、この地位は、主権の存する日本国民の総意に基づく。

第 3 条　 天皇の（　②　）に関するすべての行為には、内閣の（　③　）と承
認を必要とし、内閣がその責任を負う。

ア．①−象徴　②−勅令　③−助言　　 イ．①−国家元首　②−国事　③−責務
ウ．①−象徴　②−国事　③−助言　　 エ．①−国家元首　②−勅令　③−責務
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Ｃ 　日本国憲法第96条の憲法改正の手続きについて、次の条文中の（　①　）～ 
（　③　）にあてはまる語句の組み合わせとして正しいものを、次のア～エから一
つ選び、記号で答えなさい。

第96条　第 1 項
　この憲法の改正は、各議院の総議員の（　①　）の賛成で、国会が、これを
発議し、国民に提案してその承認を経なければならない。この承認には、特別
の（　②　）又は国会の定める選挙の際行われる投票において、その（　③　）
の賛成を必要とする。

ア．①− 3 分の 2 以上　　②−国民投票　　　③−過半数
イ．①− 3 分の 2 以上　　②−国民審査　　　③− 3 分の 2 以上
ウ．①−過半数　　　　　②−国民審査　　　③−過半数
エ．①−過半数　　　　　②−国民投票　　　③− 3 分の 2 以上

Ｄ 　日本国憲法の第四章で規定されている国会についての説明文として誤っている
ものを、次のア～エから一つ選び、記号で答えなさい。

ア．国会は国民の代表者である議員からなる国権の最高機関です。
イ．特別国会は衆議院解散後の総選挙の日から30日以内に召集される国会です。
ウ．衆議院は、参議院に対して優越が認められており、任期が長く設定されてい

ます。
エ．国会に提出された議案は、委員会の審議後、本会議に送られます。

Ｅ 　日本国憲法第25条の生存権について、次の条文中の（　X　）にあてはまる語句
を、漢字二字で答えなさい。

第25条　すべて国民は、（　X　）で文化的な最低限度の生活を営む権利を有する。
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設問 4  　次の地図はアメリカ合衆国の地図です。その地図をみて、あとの①～④の問
いに答えなさい。

① 　地図中の★は、第二次世界大戦後の1951年、日本の独立を認める平和条約が結
ばれた都市です。この調印式がおこなわれたアメリカ合衆国の都市を、次のア～
エから一つ選び、記号で答えなさい。

ア．サンフランシスコ　　　　　　イ．ロサンゼルス
ウ．ニューヨーク　　　　　　　　エ．ポーツマス

② 　①の都市で行われた調印式は、現地時間 9 月 8 日午前10時に行われました。こ
の時の日本の日時として正しいものを、次のア～エから一つ選び、記号で答えな
さい。
　ただし、この都市の標準時子午線を西経120度とし、サマータイムは適応しない
ものとする。

ア． 9 月 9 日　午前10時　　　　　イ． 9 月 7 日　午後 5 時
ウ． 9 月 9 日　午前 3 時　　　　　エ． 9 月 7 日　午後 9 時

a
b

a

c

d

12 社−13



③ 　①で調印された平和条約について述べた説明文X・Yについて、その正誤の組み
合わせとして正しいものを、次のア～エから一つ選び、記号で答えなさい。

　〔説明文〕
Ｘ 　この条約で、アメリカ・中国・ソ連を含む交戦国すべてとの講和が成立し

ました。
Ｙ 　この条約で、日本の領土は限定され、沖縄や小笠原諸島はアメリカの統治

下におかれました。

ア．Ｘ＝正：Ｙ＝正　　　　　イ．Ｘ＝正：Ｙ＝誤
ウ．Ｘ＝誤：Ｙ＝正　　　　　エ．Ｘ＝誤：Ｙ＝誤

④ 　アメリカ合衆国の農業について述べた説明文として正しいものを、次のア～エ
から一つ選び、記号で答えなさい。

ア．ａの地域のグレートプレーンズ、プレーリーは冷涼で降水量が少ないので、
おもにトウモロコシの栽培がおこなわれています。
イ．ｂの地域の五大湖周辺は、冷涼な気候で小麦の栽培がおこなわれています。
ウ．ｃの地域は地中海性気候で、オレンジやブドウなどの果樹の栽培がおこなわ

れています。
エ．ｄの地域は温暖な気候で、綿花の栽培がおこなわれています。
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　　　　産大高校に通う産太郎くんは、社会の授業で日本の外交史に興味を持ち、年代・
時代ごとに表にまとめました。次の表を見て、あとの問いに答えなさい。

年 時代 出　来　事
A 57 弥生 倭の奴国王が漢から「金印」を授かる。
B 239 弥生 邪馬台国の女王が魏に使者を送る。
C 607 飛鳥 聖徳太子が遣隋使を派遣する。
D 630 飛鳥 遣唐使が派遣される。
E 754 奈良 唐の僧侶・鑑真が来日する。
F 894 平安 遣唐使が廃止される。
G 1274 鎌倉 元・皇帝フビライが日本に出兵する。（蒙古襲来）
H 1543 室町 ポルトガル人が種子島に漂着する。鉄砲伝来。
I 1549 室町 フランシスコ＝ザビエルがキリスト教を伝える。
J 1603 江戸 徳川家康が征夷大将軍となる。
K 1641 江戸 鎖国政策のため、オランダとの交易を長崎の出島に限定した。
L 1858 江戸 日米修好通商条約を締結する。
M 1871 明治 岩倉使節団が欧米に派遣される。
N 1902 明治 日英同盟を結ぶ。
O 1941 昭和 真珠湾攻撃を行い、太平洋戦争が勃発する。
P 1945 昭和 ポツダム宣言を受諾し、終戦をむかえる。
Q 1956 昭和 ソ連との国交が回復、国際連合に加盟した。
R 2003 平成 イラク戦争が勃発、日本から自衛隊が派遣された。

〔 3 〕
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（ 1 ）　年表Gについて、モンゴルでは現在でも遊牧が行われています。遊牧民は定住せ
ず、移動しながら生活をしています。遊牧民たちの住居として適切なものを、次の
ア～エから一つ選び、記号で答えなさい。

ア イ

ウ エ

（ 2 ）　年表Ⅰについて、ザビエルはカトリック教会が組織するイエズス会のメンバーで
した。イエズス会がアジアにむけて布教活動をおこなった理由について述べた文と
して、最も適切なものを、次のア～エから一つ選び、記号で答えなさい。

ア．ドイツやスイスで宗教改革がおこったから。
イ．コロンブスやバスコ＝ダ＝ガマらの探検家によって、新航路が開拓されたから。
ウ．イタリアでルネサンスがおこったから。
エ．聖地エルサレムをイスラム勢力から奪還するため、十字軍を派遣したから。

（ 3 ）　年表Ｊについて、彼は朱印状を発行して東南アジアとの貿易の発展につとめまし
た。東南アジアで近年までおこなわれてきた、特定の農産物や鉱産資源など一つの
商品にたよっている経済を、解答欄にしたがってカタカナで答えなさい。
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（ 4 ）　年表Ｍについて、岩倉使節団の欧米視察は、幕末に欧米諸国と結んだ不平等条約
改正の交渉という目的と役目がありました。改正すべき内容の一つに「領事裁判権
の撤廃」がありました。裁判に関する次の設問に答えなさい。

設問 1  　現在の日本の裁判について、右の図は、ある法廷の様子です。このような法
廷で行われる裁判の例として最も適切なものを、次のア～エから一つ選び、記
号で答えなさい。

図　　　　法廷の様子
ア．空港の建設工事の中止を求める裁判
イ．欠陥商品による怪我の治療費を求める裁判
ウ．親族間の遺産相続の配分をめぐる裁判
エ．振り込め詐欺事件の有罪・無罪をめぐる裁判

設問 2  　日本の三審制のしくみについて、下の図の（　A　）、（　B　）にあてはまる
語句をそれぞれ答えなさい。

裁判官

書記官

証言台

傍　聴　人

検 

察 

官

被 

告 

人

弁 

護 

人

高等裁判所

民事裁判

（A）

（A） （B）

（B）

最高裁判所

地方裁判所

簡易裁判所

家庭裁判所

高等裁判所

刑事裁判

（A）

（B）

（B）

最高裁判所

地方裁判所

簡易裁判所

家庭裁判所

抗
告

抗
告

抗
告

抗
告

16 社−17



設問 3  　司法権の独立についての説明文として誤っている文を、次のア～エから一つ
選び、記号で答えなさい。

ア．裁判官はその良心に従い、憲法及び法律にのみ拘束されると憲法に規定され、
外部から干渉・影響を受けないとされます。
イ．最高裁判所の長官は天皇が任命し、下級裁判所の裁判官は内閣が任命します。

すべての裁判官は弾劾裁判によらなければ、辞めさせられることはありません。
ウ．司法の公正中立を確保するため、裁判は原則として公開の法廷で行われ、誰

でも傍聴することができます。
エ．すべての裁判所は立法府が制定した法律や、行政府が行った命令などが憲法

に違反していないかどうかを判断する権限を持っています。

（ 5 ）　年表Ｎについて、この頃の日本の様子として最も適切なものを、次のア～オから
一つ選び、記号で答えなさい。

ア．富岡製糸場がつくられ、近代産業の育成がはかられました。
イ．問屋制家内工業が発達し、分業による工場制手工業も発達しました。
ウ．国家の財政基盤を確立するために、地租改正が実施されました。
エ．鉄鋼や造船などの部門を中心に、重工業が発達しました。
オ．徴兵令に反対する一揆が全国各地でおこりました。

（ 6 ）　年表Ｐについて、①日本の終戦日、②広島原爆投下日、③長崎原爆投下日、それ
ぞれの月日の組み合わせとして正しいものを、次のア～オから一つ選び、記号で答
えなさい。

ア．①＝ 8 月15日　　②＝ 8 月 9 日　　③＝ 8 月 6 日
イ．①＝ 8 月14日　　②＝ 8 月 8 日　　③＝ 8 月 7 日
ウ．①＝ 8 月15日　　②＝ 8 月 5 日　　③＝ 8 月 9 日
エ．①＝ 8 月14日　　②＝ 8 月 6 日　　③＝ 8 月 8 日
オ．①＝ 8 月15日　　②＝ 8 月 6 日　　③＝ 8 月 9 日
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（ 7 ）　年表Rについて、日本の自衛隊はその前身である警察予備隊発足の頃から、日本国
憲法第 9 条に違反するのではないかという議論がされ続けています。日本国憲法第
9 条について、次の設問に答えなさい。

設問 1  　次の条文の（　①　）～（　④　）にあてはまる語句の組み合わせとして正
しいものを、次のア～オから一つ選び、記号で答えなさい。

第 9 条
１ ．日本国民は、正義と秩序を基調とする国際平和を誠実に希求し、（　①　）

の発動たる戦争と、（　②　）による威嚇又は（　②　）の行使は、国際紛争
を解決する手段としては、永久にこれを放棄する。

２ ．前項の目的を達成するため、陸海空軍その他の（　③　）は、これを保持
しない。国の（　④　）は、これを認めない。

ア．①＝国権　　　②＝戦力　　　③＝武力　　　④＝拒否権
イ．①＝内閣　　　②＝武力　　　③＝戦力　　　④＝参戦権
ウ．①＝内閣　　　②＝戦力　　　③＝武力　　　④＝交戦権
エ．①＝国権　　　②＝武力　　　③＝戦力　　　④＝交戦権
オ．①＝天皇　　　②＝武力　　　③＝戦力　　　④＝拒否権

設問 2  　日本は、世界で唯一、原子爆弾を投下された国です。だからこそ、核兵器に
対して強い拒絶を示しています。その核兵器に対する基本方針を漢字 5 字で答
えなさい。
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